

## 凉水泉边酿酒人

本报通讯员 齐荣强

陈方志是镇安县铁厂镇庄河村一组人,老家在凉水泉不远处的山梁上,2017年以前,他先后在矿山、高铁隧道、高速公路等地从事建筑工作,从当初的普通打工者逐渐成长为承包工程的小老板,一路走来,尽管有些辛苦,但生活还是过得有滋有味。随着财富的逐渐积累,他萌生了回乡创业的念头:父母是地地道道的庄稼人,自己也从小在农村长大,对父老乡亲 and 养育自己的土地都有深厚的感情,能不能回到家乡发展,干出一番既能实现自己的价值又能带动当地经济发展的事业?有想法了,陈方志便放手去做。

2017年,在国家回乡创业政策的感召下,陈方志下定决心回到了从小长大的地方——凉水泉不远处的山梁上。看着眼前这

个再熟悉不过的地方,陈方志陷入沉思。要发展产业,得慎重考虑,经过多次考察,他最终决定还是从自己比较熟悉的中药材种植和甘蔗酒生产着手。2018年3月,陈方志注册成立了商洛晟煌农业发展有限公司。

公司成立之后,在镇党委、政府和村“四支队伍”的支持下,陈方志走村入户,耐心细致地给农户做思想工作,讲清土地流转的利益关系,当大家知道同样的一块土地,流转可以得租金、务工还能得薪金时,就欣然接受了。陈方志流转300多亩本村土地,种植黄精、苍术、白及等中药材160多亩,烤烟60亩,由于很多地方交通不便,严重影响生产资料运输,他又自筹资金修通组公路3.5公里,解决制约发展难题。

镇安县酿酒原料丰富、历史悠久、技术

成熟,为发展白酒产业提供了得天独厚的条件。2019年初,陈方志又流转土地200多亩,用于种植甜秆高粱,同时引进先进的酿酒生产技术,在保留无勾兑、无添加的基础上,对当地传统甘蔗酒酿造工艺进行了改进,酿造出48度到53度不等的甘蔗酒,以满足不同消费群体需求,并成功注册“秦岭凉水泉”白酒商标。2019年,公司就酿造甘蔗酒20多吨,带动周边30多户群众就业增收,其中有10多户低收入家庭。

随着酿酒技术的日益成熟,2019年至2021年,陈方志储存甘蔗酒达到了100多吨。面对存量越来越大的甘蔗酒,陈方志没有退却,而是产生了更加长远的想法,他要对这些白酒进行窖藏,使酒的口感更加绵软柔和、浓郁清香,让酒的品质得到进一

步提升。

酒酿成功了,该如何统筹种植业和养殖业协调发展,让它们发挥出最大综合效益?今年3月,陈方志又注册成立了“陈方志家庭农场”,计划利用甜秆高粱叶和酒糟加工成绿色饲料,养殖牛、羊、猪等家畜,再把牲畜粪便还田,实现可持续发展。

“目前能有这个规模,还要感谢国家的好政策,几年来我多次参加农村致富带头人培训,从中学习到很多农业知识和新的管理理念,拓展了视野。下一步,我打算先把甘蔗酒销售出去一部分,腾出一些资金推动农场协调发展。同时积极响应实施‘三百四千’工程奋力赶超行动号召,不断发挥‘头雁带领’作用,在自己获利的同时,带动更多的乡亲一同致富。”陈方志如是说。

## 罗坡村

## 党建引领乡村振兴

本报讯(通讯员 寇鑫 南星)去年以来,洛南县城关街道罗坡村以“党员驻村兴农”和“头雁带领富民”为抓手,建强支部堡垒,推行“四治融合”,加强和改进乡村治理,推动产业发展,倾力打造美丽乡村。

罗坡村坚持以村“两委”换届为契机,突出“双好双强”,坚持从优秀村干部、现任村“两委”干部、“四类人员”中选拔、留任、推荐干部,产生了新一届村“两委”干部6人,平均年龄41岁,均为高中以上学历,其中大专及以上学历2人。村上按照“驻村兴农、带领富民、评优树模、考核激励、分红提成、推荐重用”的工作思路和干部管理机制,制定“七当七不当”村规民约实施细则,建立农户家庭文明诚信档案,开展“十星级文明户”“五好模范家庭”评比活动,每季度召开道德评议会进行评议打分,将评议结果在“红黑榜”上进行张榜公示,激励村民模范遵守村规民约,激发广大群众参与乡村振兴、环境卫生整治、社会治理等事务的积极性。罗坡村依托地域优势,确定发展连翘产业,分两年完成了1700亩的栽植任务;将符合退耕的700亩林地申报了退耕还林项目,为群众增收100多万元;林下套种天麻5000多窝,栽植猪苓3.5万窝;开展旧宅基地腾退项目,为村集体经济增收施工费60多万元。

## 河口村

## 产业兴旺村民富

本报讯(通讯员 岳栋 张鹏)近年来,丹凤县峦庄镇河口村坚持把党建引领作为推动乡村振兴的“第一抓手”,积极探索“党建引领、园区示范、人才引育、三产融合”的乡村振兴“河口模式”,走出了一条“党建强、产业兴、群众富”的乡村振兴新路子。

河口村规范开展“三会一课”、主题党日等组织生活,夯实基层组织根基。村上发挥天麻产业联合党委引领作用,成立天麻产业园区党支部,设置种植、研发、销售、培训等6个产业党小组,健全产业链上党组织建设,助推产业蓬勃发展;投资1.8亿元建成单体全国规模最大、科技水平最高、产业链最完整的天麻产业园,流转土地1000亩建成12个蟒岭天麻药源基地,为周边3个县43个合作社776户农户捐赠120万元菌种,示范引领天麻产业不断做大做强;引进北京协和医院王秋颖教授团队和商洛学院博士成立专家工作站、博士工作站,创新袋式栽培、仿林下种植技术领先全国,研发的“蟒岭红”系列菌种畅销省内外,成功攻克菌种退化、连作障碍、袋料栽培等技术性难题,为企业培育高级技术人才40多名,天麻年销量达3.6万吨,产值近7.7亿元;依托天麻产业园区、老林沟、螺丝弯等原生态旅游资源,积极发展康养旅游。

近年来,村集体投入180万元,建成30亩蟒岭天麻药源基地1个,发展天麻960亩,茯苓80亩。在两河口交汇的百草园新建集餐饮、康养、旅游于一体的特色窑屋民宿14套,建成运营后,年可接待游客5000人次,带农增收100多户,可实现就近就地就业50多人,为村集体经济增收10万元以上。



1月6日,商南县青山镇吉亭村党群服务中心院内热闹非凡,吉亭村党支部书记杨立正在为入股合作社的村民兑付分红。据了解,近年来吉亭村积极探索“党支部+合作社+农户”的发展模式,将“脱贫户”与“合作社”紧密结合在产业链上,有力拓宽了群众的增收渠道,此次分红共带动16户脱贫户人均增收1.2万元。(本报通讯员 舒娜 摄)

## 青山镇

## 凝聚乡贤力量 助力产业发展

本报讯(通讯员 郝婷)乡贤作为从商南县青山镇“走出去”的杰出代表,在资源、理念、技术、视野等方面具有独特优势,且心系家乡、情怀桑梓,是乡村高质量发展推动共同富裕不可或缺的力量。今年以来,青山镇积极探索“乡贤+产业发展”模式,通过智力回归、项目回建、资源回流等方式充分发挥乡贤的优势与作用,为青山高质量发展提供磅礴力量。

智力回归,更新理念促发展。青山镇充分发挥乡贤视野广阔、理念先进等优势,积极恳谈互动,建立“两个半天”恳谈制度,明确在正月初一、中秋(清明)、国庆等新乡贤集中返乡期间开展恳谈考察等活动,听取新乡贤对家乡发展的意见和建议,搭建沟通平

台,组建乡贤联谊微信群13个,为新乡贤收集家乡资讯、传递乡情、保持与家乡良性互动提供重要渠道;提供技术支持,借力“三百四千”工程,开展“乡贤返乡”活动,新乡贤的回归为本地企业的技术攻关、转型升级、科学管理等提供了智力支持。

项目回建,带动经济促共富。青山镇紧紧围绕市委“一都四区”、县委“四大名城”发展定位,将引进项目、带动项目作为新乡贤反哺桑梓、建设家乡的重要途径,不遗余力发展青山经济。根据商南县出台的《激励乡贤回乡投资十二条措施》,该镇积极联系、激励在外的商南乡党回乡投资兴业、发展事业,开展“一贤一事为家乡”活动,通过各村列出问题清单,新乡贤揭榜挂帅的形式,帮助家乡解决

资金、销路、管理、技术等问题86个,惠及6个行政村,为该镇乡村振兴注入鲜活血液,为实现共同富裕提供强大动能。

资源回流,共享合作促双赢。乡贤带着项目回乡,与家乡群众共享技术、项目资源,带动村集体经济进一步发展,实现互利共赢。草荐村乡贤朱丹带着纸制品手工制作技术回乡发展,在青山社区成立了商南县卡之卡包装有限公司,吸纳周边闲置劳动力200多人,其中脱贫户17户25人稳定就业,月收入近4000元,实现一人富带动全村“人人富”;马路店村乡贤田媛开发荒废茶园800亩,春茶加夏茶年产量近1400公斤,采茶忙时带动农户200多人;花园村韩诗冰开发茶山1000亩,春夏茶年产量2000公斤,带动

本村劳动力230人,支付工人工资70万元,有效提高了群众收入水平;乡贤魏东利用本地抛荒耕地跟乡亲们真诚合作,流转土地规模200亩,投入资金130万元发展种植业,搭建大棚45亩,用以种植木耳、香菇,以农业产业化发展实现和村民的互利共赢。

如今,青山镇社区工厂遍地开花,农业产业红红火火,康养产业蓬勃发展,电商物流发展壮大,都得益于乡贤能人的帮助与支持。今后,青山镇将进一步完善乡贤信息库,搭建服务平台,用乡贤事迹吸引人,用乡贤事业凝聚人,用乡贤企业留住人;广聚乡贤力量兴办实业、发展产业、带动就业,为乡村振兴提供动力,让“新乡贤”成为乡村振兴的生力军和助推器。

本报讯(通讯员 段

钰)2022年11月3日,商南县过风楼镇白玉沟村文明礼堂一对新人喜结连理。放眼望去,整场婚礼简约庄重、喜庆文明,这是过风楼镇新时代文明实践最亮眼的一抹色彩,更是商南县推进移风易俗改革的具体体现。

“让我们响起热烈的掌声,请新人打开红包看看咱们村集体的祝福。”婚礼现场,村委会主任代表全体村民为新人送上了大红包《白玉沟村村规民约》。在两家亲戚、老党员代表、红白事帮办志愿服务队的见证下,村委会主任再次表达了对新人的期望和祝福。

随后,村红白理事会会长余益喜用通俗易懂的语言宣讲了党的二十大报告中关于乡村振兴的论述摘要,驻村第一书记、文艺宣传志愿者将提前排练好的《乡村振兴大发展快板》《好日子》《红红火火》等文艺节目当作贺礼送给新人。

“为了能办好这次婚礼,我们提前3天就到‘文明礼堂’填写了《审批单》和《白事简办红事新办承诺书》,并跟村红白理事会会长、驻村工作队队员、文艺宣传志愿者沟通了流程。这次婚礼在大家的帮助下,真是太圆满了!我马上准备去开会,总结经验亮点,说不定能被评为过事文明节俭家庭,成为评优树模对象呢!”婚礼过后,新郎李祥涛幸福地笑着说道。

据了解,商南县过风楼镇白玉沟村新时代“文明礼堂”自建立以来,已为10多对新人举办简约的新式婚礼,为本村及附近3个村1700多户群众置办“红白事”,以贴近群众生活、切合群众意愿、解决实际问题的方式,带动群众摒弃陈规陋习,树立移风易俗新风尚。由于精神文明建设走在前,2022年11月,白玉沟村被省委文明办确定为陕西省“美丽乡村、文明家园”建设示范点,这也是商洛市7个示范点之一。

“下一步,白玉沟村将继续发挥基层社会治理的主动性和创造性,推动文明实践活动常态化、服务精准化,让文明实践工作聚人气、有活力、可持续,让文明服务深入滋润群众心田。”该村村党支部书记余益喜骄傲地说道。

## 白玉沟村

## 『文明礼堂』树立移风易俗新风尚

## 东风酒庄 丹凤葡萄酒高端品牌

酒庄参观预约电话:0914-3260199、3260299

酒庄地址:陕西省商洛市丹凤县东风葡萄酒产业园

